

# 洗脸巾买“棉柔”还是“绵柔”？买错或有健康风险！

你每天使用的“绵柔巾”真的含棉吗？前段时间，江苏省消费者权益保护委员会对50批次柔巾产品进行检测，检测报告显示：有9批次产品纤维名称和含量不符合标准要求。其中，7批次柔巾产品标注为100%植物纤维、再生纤维素纤维的“mian柔巾”，竟然一点都不含棉！

如今，市面上的洗脸巾产品主要有棉柔巾和绵柔巾，这两种柔巾一字之差，却有着很大的区别。棉柔巾和绵柔巾之间有何区别？我们该如何挑选洗脸巾？

## 棉柔巾 vs 绵柔巾，有何区别？

棉与绵，同音，形近，含义却不同——木字旁的“棉”，是棉花，属于天然纤维；绞丝

旁的“绵”，主要为黏胶纤维或涤纶纤维，是通过各种化学方式制成的纤维。

棉柔巾：主要原料来源于棉花，通过采摘、去籽、水刺等步骤，可以直接获得。从棉花到棉柔巾，主要是改变棉花的物理形态，更天然、更安全。

绵柔巾：绵柔巾所使用的纤维原料主要有两种，一种是涤纶纤维，主要从石油中提取，另一种是黏胶纤维，其原料来源于树木、毛竹等。

华中农业大学农业专家、农学博士涂教授表示，植物纤维≠天然纤维。原料看似天然但是生产过程并不天然，需要添加大量的强酸、强碱等化学物质参与反应。这两种都属于化学纤维，化学纤维在生产过程中，如果工艺控制不严格很

容易有化学物质残留。

所以，一些绞丝旁的绵柔巾湿水后闻到异味，这就是化学物质残留导致的。

## 长期使用绵柔巾对皮肤是否有影响？

武汉协和医院陶主任介绍——购买绵柔巾要注意选择质量合格合规的。

化学纤维制成的“绵柔巾”中残留的化学物质，用一次两次不会对人体产生太多危害，但长期使用可能会对皮肤屏障造成损害，对于敏感肌肤和婴幼儿的伤害尤其大。在换季皮肤较为脆弱的时间，它可能会刺激皮肤，导致过敏或干燥。

医院的临床研究发现，使用100%棉制成的棉柔巾，在减少油脂、减轻刺痒、不易致敏方面优于非棉洗脸巾，特别是

针对敏感肌肤，全棉材质对皮肤更加温和，能更好地保护皮肤屏障，减少刺激。

## 如何买到真正的棉柔巾？

面对市面上琳琅满目的柔巾产品，消费者该如何选购呢？要购买到真正的棉柔巾，有三招：一看二摸三闻。

看包装：认清“棉”和“绵”，关注产品成分及含量表，认准“100%棉”。

摸手感：天然棉柔巾手感柔软、细腻，像摸棉花一样；而化学纤维的柔巾摸起来则较为光滑，有时会感到略微的僵硬。

闻气味：湿水后闻起来有异味，就说明残留有化学成分。

小编提示，挑选柔巾时，不仅要关注它的品牌和宣传，

更要仔细检查成分标签，特别是换季敏感时期及宝宝使用，认准百分百棉花做的棉柔巾。

（据“央视新闻”微信公众号）



▲资料图片

## 花粉季来临，易感人群可这样预防

很多人一到春天就容易出现打喷嚏、流鼻涕、皮肤瘙痒等问题，还可能出现咳嗽、胸闷的症状，而这些情况可能就是由过敏引起的。近日，话题#花粉过敏的人现在就该用药预防了#引起了网友的关注，专家表示，如果是花粉过敏，现在就可以做一些药物预防等应对措施，会比出现症状以后再去治疗更加有效。

一年有两个花粉季，分别是春花粉和秋花粉。记者采访南京明基医院耳鼻咽喉头颈外科副主任医师刘宏刚了解到，在南京，每年的3月中下旬春花粉的浓度逐渐升高，一直持续到6月份左右，所以明确自己对花粉过敏的人群在最近这段时间就可以预防用药。如过敏性鼻炎患者可以使用鼻喷激素如布地奈德、氟替卡松等，以及口服抗组胺药；有过敏性结膜炎也可以用一些（抗）过敏性滴眼液，如依美斯汀滴眼液；过敏性哮喘患者可以使用含有吸入（糖皮质）激素的药物。“提前两个星期左右用药可以一定程度上避免过敏症状的发生。如果等到出现症状之后再用药，可能会因为多种症状的叠加而多重用药。”

当然，面对花粉，皮肤有时候也会“闹情绪”，出

现面部红斑、瘙痒、脱皮或者全身荨麻疹等炎症的表现。不过，应对春季花粉导致皮肤过敏的情况，明基医院皮肤科主任康莉坦言，并不需要像过敏性鼻炎、过敏性哮喘等其他系统的过敏一样提前用药预防。“因为我们针对皮肤使用的抗过敏药起效很快，口服药大约半小时，外用药1—2天也能迅速控制症状，提前用药并没有太大意义。”

“春季来临，最重要的预防措施就是加强皮肤屏障的修复。”康莉提醒，冬天皮肤干燥，屏障容易受损，而春天的紫外线强度明显高于冬天，皮肤暴露在阳光下容易引发炎症，也会增加花粉过敏的几率和严重度。“注意温和清洁，加强保湿，不要频繁更换或者过度使用护肤品，以免带来不必要的皮肤刺激与负担。坚持物理防晒和化学防晒相结合。根据自身皮肤状况选择合适的护肤与洗涤用品。”

花粉季节，需要尽量避免接触花粉过敏原，出门佩戴口罩、帽子、护目镜等。一旦出现症状，及时就医，尤其是哮喘患者，一定要随身携带含有沙丁胺醇或者福莫特罗这类急救药物的吸入药，避免在花粉季节严重发作。（据《扬子晚报》）

## 初春咋养生？中医专家详解“春捂”门道

近日，传统养生智慧“春捂秋冻”再次成为人们关注的焦点。为更好地理解“春捂”的科学依据与实践方法，记者采访了河北省中医院肾病科主任医师魏晓娜，详细解读“春捂”的养生之道。

### 为什么要“春捂”？

魏晓娜指出，“春捂”是顺应春季阳气生发的养生之道。春季阳气逐渐升发，但气温波动较大，过早脱掉厚衣服可能导致身体受寒，影响阳气的生发和抵御外邪的能力。因此，适当保暖有助于保护人体阳气，增强抵抗力。

魏晓娜说，“春捂”特别适

合老年人、儿童和体质虚弱的人群。然而，阳气旺盛的年轻人，尤其是男性，则不需要过度“春捂”，以免导致体内阳气过盛。

### “春捂”应该捂哪些部位？

魏晓娜介绍，“春捂”的重点部位包括腹部、背部、双脚和颈部。因此，她建议大家适当添衣保暖，并穿着背心、坎肩等衣物对腹部、背部等重点部位保暖。同时不要过早光脚穿鞋，保持足部温暖，在风大时应穿戴围巾或高领衣服。

### “春捂”的程度与时间如何把握？

魏晓娜说，“春捂”的程度应以不出汗为宜。出汗时，人体

腠理开泄，外邪容易入侵，增加患病风险。因此，保暖的同时要注意避免过度出汗。

“‘春捂’的时间可以从立春持续到春分，具体时间还须根据气温变化调整。如果昼夜温差超过8℃，建议继续‘春捂’；但如果气温持续高于15℃超过一周，则应适当减少衣物，避免过度保暖。”魏晓娜说道。

魏晓娜表示，“春捂”作为春季养生的重要原则，不仅有助于保护阳气，还能增强人体抵抗力。“通过科学合理的保暖措施，大家可以更好地适应春季气温变化，保持健康。”

（据中国新闻网）



▲资料图片

## “春断食”能实现“速瘦”？真相是这样的……

春节假期过后，各种“速瘦指南”、刮油减脂“神器”又成了热议话题。近日，网络上又悄然兴起了一种新的减肥法：春断食。它真的能健康减重吗？对此，由北京市科学技术协会、北京市委网信办、首都互联网协会指导的“科学”流言榜给出真相。

靠“饿”减重，不仅会在停止断食后出现反弹，还

会引起打嗝、反酸、烧心、腹胀、排便异常等胃肠功能紊乱症状，并对肾脏代谢造成负担。

一些中成药或含有中药成分的减肥药，号称安全、见效快，受到追捧。这些药品以祛湿利水效果的草药为主，比如山楂、茯苓、决明子、黄芪、薏米等，还有一些含有大黄等清热泻火的草药，而中医药的应用并非“千

人一方”，用药不当不仅达不到预期的减肥效果，还会适得其反。

想要走捷径“坐享其瘦”不现实。饮食习惯保持稳定，人体机能才能保持稳定。比如，饮食方面要多吃新鲜蔬果，避免摄入高脂肪、高糖、高盐饮食；运动方面可每天进行30分钟以上跳绳、慢跑、游泳等有氧运动。

（据央广网）